
 
 

แนวทางไขปริศนา ตอน 3. การเทของเหลวชากับเร็วใหผลตางกัน 

เปนแนวทางเริ่มตนเพ่ือใหผูชมเดินทางหาคําตอบสุดทายเอง โดยใชกระบวนการทางวิทยาศาสตร 

การเทของเหลวท่ีมีความหนืด  เชน นมขนหวาน หรือ น้ํายาลางจาน  เม่ือเอียงถุงท่ีตัดมุมแลวเท การเท

อยางชา ๆ ปญหาท่ีพบคือ ของเหลวท่ีไหลออกมาจะไหลยอยเขาหาดานขางติดกับขอบถุง  แตเม่ือเทของเหลว

อยางเร็วกลับไมพบปญหานี้   

 

1R  เปนรัศมีของของเหลวดานใน และ 2R  เปนรัศมีของของเหลวดานนอก 

บริเวณขอบถุงท่ีเทของเหลวออกมานั้นมีความดันแตกตางกัน  บริเวณพ้ืนท่ีภาคตัดขวางของลํา

ของเหลวท่ีไหลออกมานั้น ลําของของเหลวดานนอกจะมีขนาดเสนรัศมียาวกวาดานใน  ขณะเทของเหลว ลํา

ของของเหลวเคลื่อนท่ีในแนววงกลมท้ังดานในและดานนอก  เขียนสมการไดวา 
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จัดรูปสมการ (1) ไดวา           2

1

R
R

 = 
2

2

1

v
v

 
 
 

 (2) 

เม่ือ 12 RR >   จากสมการจะไดวา   12 vv >   ซ่ึงแสดงใหเห็นวาของเหลวดานนอกจะมีความเร็ว

มากกวาของเหลวดานในท่ีมีรัศมีสั้นกวา  และเม่ือเทของเหลวเร็วข้ึน ของเหลวดานนอกจะมีเสนรัศมียาวข้ึน 

เม่ือพิจารณาจากสมการแบรนูลลี   2
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1 mghvPmghvP ++=++ ρρ   การเทของเหลว ตําแหนง

วงนอก 2R กับตําแหนงวงใน 1R  มีความสูงเทากัน  จากสมการไดวา 21 hh =  จัดรูปสมการจะไดวา  
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1 vvPP −=− ρ   เม่ือ  12 vv >  ดังนั้น 12 PP <    ดังนั้น หากเทของเหลวเปรียบเทียบระหวางชา ๆ 

กับเร็ว ๆ  ผลตางระหวางความดัน  PPP ∆=− 21  ของการเทชา ๆ จะนอยกวา PPP ∆=− 21 ของการ      

เทเร็ว ๆ ทําใหตอนท่ีเทชา ๆไดรับผลจากแรงหนืดมากกวา ของเหลวจึงไหลติดท่ีขางถุง  สวนการเทเร็ว ๆ

ของเหลวดานนอกจะมีรัศมียาวข้ึนมากกวาของเหลวดานใน ทําใหผลตางระหวาง  ( )2
1

2
2 vv −  มากข้ึน สงผลให  

PPP ∆=− 21  เพ่ิมมากข้ึนดวย ทําใหผลจาก P∆ มากกวาแรงหนืด  จึงทําใหของเหลวไมไหลยอยติดขอบถุง  


